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Введение 
В современных рыночных условиях эффективность работы каждой 

организации во многом зависит от своевременного принятия управленческих 
решений, обеспечивающих реальную экономическую самостоятельность и ее 
конкурентоспособность на рынке. Планирование и координация действий 
подразделений в целях эффективного развития организации становится 
важным в условиях жесткой конкуренции.  

Управление производственной деятельностью предприятия зависит от 
уровня информационного обеспечения его отдельных подразделений и 
служб, а также от уровня подготовки специалистов, которые должны уметь 
принимать управленческие решения по изменению объемов выпуска, 
ассортимента и качества продукции и ценовой политики предприятия, 
направленные на повышение экономической эффективности производства. 

При выработке новых стратегий развития предприятия усиливается 
роль системы бухгалтерского учета. В настоящее время немногие российские 
организации имеют бухгалтерский учет, поставленный таким образом, чтобы 
содержащаяся в нем информация была пригодна для оперативного 
управления и анализа, при этом испытывается недостаток именно 
аналитических и оперативных данных, характеризующих реальные 
финансовые и производственно-экономические процессы на момент 
принятия решений на различных уровнях управления.  

Информация, необходимая для оперативного управления 
предприятием, содержится в системе управленческого учета, который 
считают одним из новых и перспективных направлений бухгалтерской 
практики. В управленческом учете формируется внутренняя информация о 
деятельности организации, необходимая для эффективного контроля и 
анализа, а так же для принятия обоснованных и своевременных 
управленческих решений  в зависимости от конкретных нужд управления 
(совершенствование производства, снижение затрат и т.п.). 

Бухгалтерский управленческий учет является одним из составляющих 
цикла специальных дисциплин и предусмотрен Государственным 
образовательным стандартом высшего профессионального образования по 
специальности 060500 - "Бухгалтерский учет, анализ и аудит". 

Целью изучения дисциплины является формирование у будущих 
специалистов теоретических знаний и практических навыков в организации 
бухгалтерского управленческого учета и подготовке и представлению полной 
информации менеджерам, необходимой для эффективного управления 
организации. 

В результате изучения дисциплины студенты должны знать сущность, 
особенности и общие принципы построения бухгалтерского управленческого 
учета, методы и способы организации учета состояния и использования 
ресурсов предприятия, определение и сопоставление финансовых 
результатов с затратами, а также определение направлений 
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совершенствования производственного учета затрат и системы 
бухгалтерского учета, как основной информационной базы предприятия.  

В методических указаниях по бухгалтерскому управленческому учету 
раскрыто содержание основных тем, вопросы для самопроверки, 
представлены задания к практическим занятиям, темы курсовых работ, а 
также методические указания по их выполнению, литература, рекомендуемая 
для изучения дисциплины. 

При изучении тем управленческого учета студент должен использовать 
лекционный материал, основную и дополнительную литературу, указанную в 
методических указаниях, а также публикации в специальных журналах 
"Бухгалтерский учет", "Главбух", "Финансы и кредит", "Вопросы 
экономики", " Российский экономический журнал", газетах “Финансовая 
газета”, “Экономика и жизнь”. 
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1 Общее содержание курса 

1.1 Введение в бухгалтерский управленческий учет  
 
1.1.1 Содержание и назначение управленческого учета. Сущность 

бухгалтерского управленческого учета. Предмет, метод и объекты 
управленческого учета. Задачи и функции управленческого учета в условиях 
рынка. Принципы учета для управления. Связь управленческого учета с 
производственным, финансовым и налоговым учетом. Сравнительная 
характеристика управленческого и финансового учета, их единство и 
различия. 

1.1.2 Системы управленческого учета, их классификация. 
Систематический, проблемный учет и системы бюджетирования. 
Интегрированная и автономная системы. Управленческий учет в 
информационной системе организации. Требования к управленческому 
учету. Процесс принятия решения и роль бухгалтера-аналитика в 
управленческом процессе. 

Вопросы для самопроверки: 
1) сформулируйте определение бухгалтерского управленческого учета; 
2) что является предметом и методом управленческого учета? Каковы 

его задачи? 
3) какие объекты управленческого учета вы знаете? 
4) каковы основные функции управленческого учета? 
5) какова связь управленческого учета с производственным, 

финансовым и налоговым учетом? 
6) назовите отличительные и общие черты бухгалтерского 

управленческого и финансового учета; 
7) какие признаки классификации систем управленческого учета вы 

знаете? Дайте краткую характеристику каждой системе; 
8) что определяет выбор системы управленческого учета? 
9) какие требования предъявляются к информации бухгалтерского 

управленческого учета? 
10) перечислите функции бухгалтера-аналитика, занимающегося 

управленческим учетом. 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 7, 8, 9, 10, 15, 18, 27, 36, 37  

1.2 Основные термины и понятия управленческого учета. 
Классификация затрат и их поведение  

 
1.2.1 Издержки производства, себестоимость и затраты как один из 

основных объектов управленческого учета Понятия «затраты» и «расходы». 
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Понятие и виды себестоимости продукции. Экономическая сущность 
категории себестоимости. Государственное регулирование себестоимости. 

1.2.2 Классификация затрат в зависимости от направлений учета 
1.2.2.1 Группировка затрат для определения себестоимости и оценки 

стоимости готовой продукции. Входящие и истекшие затраты и расходы, 
основные и накладные расходы, прямые и косвенные затраты. Расходы 
отчетного периода и затраты, включаемые в себестоимость продукции.  

Составляющие производственных затрат: прямые материальные 
затраты, прямые трудовые затраты и общепроизводственные расходы. 

1.2.2.2 Группировка затрат и доходов для принятия управленческих 
решений и планирования. Зависимость затрат от изменения объема 
производства и сбыта продукции: постоянные, переменные, полупеременные 
затраты. Пропорциональные, прогрессирующие и дегрессирующие, 
регрессивные расходы. Методы деления затрат на постоянные и переменные.  

Понятие релевантных затрат. Безвозвратные затраты (истекшего 
периода). Вмененные (воображаемые) затраты. Инкриментные (приростные) 
и маргинальные (предельные) затраты и доходы. Планируемые и 
непланируемые затраты. 

1.2.2.3 Обобщение затрат в целях осуществления процесса контроля и 
регулирования затрат. Регулируемые и нерегулируемые затраты и доходы. 
Контролируемые и неконтролируемые затраты. Методы контроля за 
затратами.  

1.2.3 Производственные мощности: теоретическая, практическая, 
нормальная. Влияние уровня использования производственных мощностей 
на величину затрат. 

1.2.4 Анализ поведения затрат как инструмент управленческого 
планирования и контроля. Взаимосвязь «затраты – объем – прибыль». 
Критическая («мертвая») точка. Понятие маржинального дохода и 
маржинальной себестоимости, суммы и ставки покрытия и других 
производных показателей. 

Вопросы для самопроверки: 
1) что означает понятие «затраты»? Чем затраты предприятия 

отличаются от его расходов? 
2) чем отличаются постоянные, переменные и полупеременные 

расходы? 
3) какие методы разделения расходов на постоянные и переменные вы 

знаете? Почему ни один из них не может считаться абсолютно точным? 
4) для чего нужно выделять релевантные и нерелевантные расходы? 
5) дайте определение вмененных затрат, приведите примеры; 
6) каково значение приростных и предельных затрат в принятии 

управленческих решений? 
7) какие методы контроля за затратами вы знаете? 
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8) что представляет собой производственная мощность? Как изменятся 
издержки предприятия при изменении степени использования 
производственной мощности? 

9) в чем состоит разница между маржинальным доходом и прибылью? 
10) в чем различие между суммой и ставкой покрытия? 
11) какие ограничения необходимо иметь в виду при расчете 

параметров критической точки? 
12) чем отличается уровень кромки безопасности от коэффициента 

риска убытков? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 3, 4, 5, 7, 8, 9, 11, 12, 16, 26, 27, 38 

1.3 Управленческий учет затрат по видам и назначению 
1.3.1 Исчисление и оценка материальных затрат на производство. 

Методы определения количества потребленных материальных ресурсов: 
метод нарастающего итога, ретроградный (обратной калькуляции), 
инвентарный метод. Варианты оценки материалов, обоснование их выбора и 
критерии использования в управленческом учете. Методы контроля за 
использованием материальных ресурсов. Управление материально-
производственными запасами: нормирование и контроль. 

1.3.2 Учет затрат на содержание персонала. Производственная 
заработная плата и оклады. Расходы на социальные нужды: обязательные, 
добровольные и косвенные, их отражение в учете затрат на производство. 
Распределение расходов на содержание персонала между отчетными 
периодами.  

1.3.3 Учет калькуляционных затрат и дискретных расходов.  
Калькуляционные затраты: понятие, назначение. Амортизация активов: 

методы начисления амортизации, особенности ее отражения в системе 
управленческого учета. Другие виды калькуляционных затрат. 

Учет дискретных расходов. Расходы на освоение новых производств. 
Учет расходов на ремонт основных средств. 

 
Вопросы для самопроверки: 
1) что входит в величину материальных затрат предприятия? От чего 

она зависит? 
2) как определяют количество израсходованного сырья и материалов? 
3) влияет ли частота и качество проводимых инвентаризаций на 

контроль за величиной материальных затрат? 
4) какие методы оценки материальных затрат и материально-

производственных запасов, применяемые в управленческом учете вы знаете? 
Охарактеризуйте каждый из них; 

5) назовите плюсы и минусы в применении метода Фифо для оценки 
материалов; 
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6) от чего зависит уровень запасов сырья и материалов и почему он 
может колебаться? 

7) какие расходы включает производственная заработная плата 
персонала? 

8) какие выплаты стимулирующего порядка следует включать в 
себестоимость продукции, а какие не следует? 

9) что означает «калькуляционные расходы» и что они в себя 
включают? 

10) какие существуют методы начисления амортизации основных 
средств? 

11) почему линейный метод начисления амортизации преобладает в 
управленческом, бухгалтерском и налоговом учете? 

12) что вы понимаете под «дискретными расходами»? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 6, 9, 10, 13, 22, 34 и др. 

1.4 Объекты учета затрат и калькулирования, отвечающие целям 
управления себестоимостью 

1.4.1 Место возникновения затрат и центры затрат: понятие, 
назначение, критерии обособления. Поле, сфера, место и центр расходов 
предприятия. Техника группировки издержек по местам возникновения. 
Классификация мест и центров затрат.  

1.4.2 Центры ответственности, их роль в децентрализации управления. 
Виды центров ответственности. Принципы выделения центров 
ответственности на предприятии. 

1.4.3 Формирование и учет затрат по местам их возникновения, 
центрам ответсвенности. Модели организации вертикальной и 
горизонтальной системы аналитического учета затрат.  

1.4.4 Распределение расходов между отдельными местами издержек и 
центрами ответственности. Распределение затрат мест формирования 
издержек между видами продукции и услуг. Расчет себестоимости 
взаимооказываемых услуг основного и вспомогательного производств. 

Вопросы для самопроверки: 
1) для чего необходим учет затрат по местам возникновения и центрам 

ответственности? 
2) в чем разница в понятиях поле, сфера, место и центр расходов? 

Приведите примеры; 
3) может ли место затрат быть одновременно центром 

ответственности? Может ли центр ответственности не иметь определенного 
места затрат? 

4) по каким критериям обособляется место затрат; место 
ответственности? 

 8



5) чем отличается центр ответственности за затраты от центра 
ответственности за прибыль? Приведите примеры; 

6) за что отвечает перед руководством предприятия центр инвестиций? 
Какая информация ему необходима? 

7) как обособить центры ответственности по производственному 
принципу? 

8) сущность вертикальной модели аналитического учета; 
9) достоинства горизонтальной модели аналитического учета; 
10) как осуществляется разделение затрат по местам их 

формирования? 
11) в чем состоят проблемы исчисления себестоимости 

взаимооказываемых услуг внутри предприятия? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 7, 8, 9, 11, 15, 17, 28, 34, 39 

1.5 Учет и распределение затрат по объектам калькулирования 
1.5.1 Сущность и принципы калькулирования. Понятие о носителях 

затрат – видах продукции. Объекты калькулирования, калькуляционные 
единицы. 

Виды калькуляций. Предварительная, промежуточная и итоговая 
калькуляция. Сметная, плановая, нормативная калькуляция. Кумулятивные, 
элективные и параметрические калькуляции. 

Распределение накладных расходов, особенности их исчисления и 
контроля в управленческом учете. Методы распределения затрат 
обслуживающих центров.  

1.5.2 Методы калькулирования в зависимости от объекта учета затрат. 
Попроцессный метод калькулирования себестоимости: отличительные 

особенности и сфера применения. Последовательность учета затрат при 
попроцессном методе. 

Попередельный метод калькулирования себестоимости продукции: 
отличительные особенности и сфера применения. Варианты попередельного 
метода учета затрат и калькулирования себестоимости. Последовательность 
учета затрат при попередельном методе. 

Позаказный метод калькулирования себестоимости: отличительные 
особенности и сфера применения. Вариант позаказного метода учета затрат и 
калькулирования себестоимости - поиздельный. Последовательность учета 
затрат при позаказном методе.  

Вопросы для самопроверки: 
1) в чем сущность калькулирования? Какова роль калькулирования в 

управлении производством? 
2) почему в финансовом и налоговом учете можно обойтись без 

калькуляций, а в управленческом учете – нет? 
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3) какие расходы, прежде чем отнести их на объекты калькулирования, 
нужно распределить между отчетными пениодами времени? Приведите 
примеры; 

4) какие виды калькуляций себестоимости продукции вы знаете? Чем 
они отличаются друг от друга? 

5) чем отличается нормативная калькуляция себестоимости изделия от 
плановой и фактической калькуляции?  

6) в чем сущность попроцессного метода калькулирования 
себестоимости продукции? 

7) в чем состоят особенности попередельного метода 
калькулирования? 

8) в чем особенности позаказного калькулирования себестоимости 
продукции? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 7, 8, 9, 11, 12,16, 18, 20, 35, 38 

1.6 Основные системы учета затрат на предприятии 
1.6.1 Учет фактической себестоимости продукции на базе реальных, 

средних и нормативных затрат.  
Понятие о системе учета затрат на производство и ее слагаемых. Учет 

реальных затрат, его достоинства и недостатки. Учет и калькулирование 
себестоимости продукции на базе средних затрат, их преимущества и 
недостатки. Исчисление фактических издержек производства на базе 
нормативных затрат.  

1.6.2 Учет затрат и исчисление себестоимости продукции на основе 
полной и сокращенной номенклатуры расходов. Организация и методология 
учета полных издержек производства. Преимущества и недостатки системы 
учета полных затрат.  

Система счетов бухгалтерского учета затрат на производство при учете 
затрат на основе полной и сокращенной номенклатуры расходов, взаимосвязь 
между ними. Однокруговая (монистическая) и двухкруговая 
(дуалистическая) системы счетов управленческого учета. 

Контрольные вопросы и задания: 
1) какие существуют системы учета затрат, какие из них применяются 

сейчас на российских предприятиях? 
2) что такое реальные затраты? Могут ли они отличаться от 

фактических? 
3) в чем суть системы измерения реальных затрат отчетного периода? 

Назовите плюсы и минусы в данной системе? 
4) в чем суть системы измерения средних затрат? В чем состоят 

преимущества, и каковы недостатки этой системы? 
5) в чем преимущества исчисления фактических издержек 

производства на базе нормативных затрат? Есть ли у него недостатки? 
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6) в чем принципиальные отличия систем учета и исчисления 
себестоимости продукции на основе полной и сокращенной номенклатуры 
расходов; 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 7, 8, 9, 11, 15, 17, 18, 22 

1.7 Нормативный учет и стандарт-кост на базе полных затрат 
1.7.1 Нормы и нормативы затрат. Нормативная база предприятия: 

содержание, требования к ее организации, порядок расчета нормативных 
затрат.  

Нормативная себестоимость и калькуляция. Учет изменения норм: 
техника учета и назначение. 

1.7.2 Нормативный учет и система «стандарт-кост» как инструмент 
учета, планирования и контроля затрат. Общее и различие, история 
формирования как системы.  

1.7.3 Использование данных нормативного учета и системы «стандарт-
кост» для управления организацией. Виды отклонений от норм затрат. 
Методы их учета. Выявление и учет отклонений от нормативов затрат. 
Анализ отклонений как способ контроля за затратами.  

Вопросы для самопроверки: 
1) что такое «норма»? Какие требования к ней предъявляются? 
2) что представляет собой нормативная база? 
3) как рассчитать норматив материальных затрат? 
4) как определить расход заработной платы по нормативу? 
5) как можно учесть изменения норм? 
6) Чем система «стандарт – кост» отличается от нормативного учета 

затрат? 
7) какие виды отклонений от нормативов затрат вы знаете? 
8) могут ли быть в системе «стандарт-кост» отклонения по 

производительности труда? 
9) какими методами выявляют отклонения от норм материальным 

затратам? 
10) как выявить и учесть отклонения от норм по заработной плате? 
11) в чем специфика выявления отклонений от норм расходов по 

обслуживанию производства и управлению? 
12) как можно управлять затратами при использовании данных 

системы «стандарт – кост»? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 4, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 18, 26, 32, 39 
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1.8 Нормативный учет на базе переменных затрат (директ-кост) 
1.8.1 Сущность нормативного учета на базе переменных затрат. 

Система «директ-кост», ее сущность, особенности, преимущества и 
недостатки. Варианты системы в развитых странах. Отражение затрат и 
результатов деятельности в системах простого и развитого директ-коста.  

1.8.2 Использование данных директ-кост для обоснования 
управленческих решений.  

Анализ взаимосвязи объемов производства, валовых затрат и прибыли. 
Допущения, используемые при анализе поведения прибыли, затрат и объема.  

Маржинальный доход, сущность и значение для принятия 
управленческих решений. Отчет о прибылях и убытках при маржинальном 
подходе и учете полных затрат.  

Отклонения в занятости (загрузке) производственных мощностей. 
Анализ уровня занятости и его влияние на издержки.  

Директ-кост по местам формирования и объектам калькулирования. 
Использование ставок покрытия для ценообразования, контроля уровня 
издержек и рентабельности продаж. 

Вопросы для самопроверки: 
1) чем система «директ–кост» отличается от системы учета полной 

себестоимости? 
2) как оценивают остатки незавершенного производства и 

непроданной готовой продукции в системе «директ–кост»; в системе учета 
полной себестоимости? 

3) в чем достоинства системы «директ–кост», и каковы ее недостатки? 
4) чем развитый директ–кост отличается от простого? 
5) как составляется отчет о прибылях и убытках при маржинальном 

подходе? 
6) какие преимущества дает для управления многоступенчатость в 

составлении отчета о прибылях и убытках? 
7) почему величина маржинальной себестоимости считается 

предельным уровнем затрат при оценке их эффективности? 
8) какие ограничивающие факторы необходимо принимать во 

внимание при использовании системы «директ–кост» в управлении? 
9) почему выбор изделий и товаров для продажи должен 

осуществляться по критерию максимума ставки покрытия? 
10) от каких факторов зависит выбор между собственным 

производством товаров, работ, услуг и закупкой их на стороне? 
11) что влияет на нижнюю границу цены предложения товара? 
12) почему система «директ–кост» еще мало применяется на 

российских предприятиях? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 7, 8, 9, 11, 15, 18, 19, 26, 27,31, 33 
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1.9 Бюджетирование – краткосрочное планирование 
1.9.1 Сущность бюджетирования затрат, сметного планирования на 

предприятии. Отличительные особенности, достоинства и недостатки 
бюджетирования.  

1.9.2 Виды бюджетов. Операционный бюджет. Финансовый бюджет. 
Взаимосвязи в бюджетах.  

Составление сметы общих и косвенных расходов предприятия и его 
подразделений. Особенности составления бюджета расходов по центрам 
ответственности. Понятие жесткой и гибкой сметы.  

1.9.3 Отчеты об исполнении смет. Выявление отклонений от 
исполнения сметы по расходу материальных ресурсов, трудозатратам, 
постоянной и переменной части накладных расходов. Использование смет 
бюджетирования для контроля затрат организации и принятия 
управленческих решений. 

Вопросы для самопроверки: 
1) в чем сущность бюджетирования и его особенности? 
2) чем бюджет отличается от прогноза? 
3) что собой представляет бюджет организации? 
4) какие виды бюджетов вам известны? 
5) в чет проявляется взаимосвязь между бюджетами? 
6) какие методы применяются при составлении общей сметы 

(бюджета) затрат предприятия? 
7) что такое гибкий бюджет (смета)?  
8) какие способы выявления от исполнения сметы по расходу 

материальных ресурсов вы знаете? 
9) как определить отклонения от исполнения сметы по трудозатратам, 

постоянной и переменной части накладных расходов? 
10) как могут использоваться сметы бюджетирования для контроля 

затрат организации? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 7, 8, 9, 12, 15, 17, 24, 26, 27, 39 

1.10 Использование данных управленческого учета для анализа и 
обоснования решений на разных уровнях управления 

Учетная информация и процесс принятия решений. Значение 
релевантного подхода в управлении. Учет количественных и качественных 
факторов, альтернативных издержек. Использование релевантного подхода в 
типичных хозяйственных ситуациях. Решение задач оптимизации программ 
снабжения, производства и сбыта с использованием данных управленческого 
учета.  

Вопросы для самопроверки: 
1) назовите основные этапы процесса принятия решения; 
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2) в чем суть релевантного подхода и каково его значение в принятии 
управленческих решений? 

3) что такое «релевантные издержки»? 
4) приведите примеры количественных и качественных факторов, 

учитываемых при принятии решений; 
5) в каких хозяйственных ситуациях использование релевантного 

подхода позволяет принять оптимальные управленческие решения? 

Для изучения данной темы рекомендуется следующая литература (см. 
Раздел 4): 7, 9, 12, 26, 27, 31, 38 

1.11 Структура лекционных и практических занятий 
Распределение академических часов по видам занятий приведено в 

таблице 1.1. 

Таблица 1.1 – Структура лекционных и практических занятий 

Число академических 
часов Тема 

Лекции Практич. 
занятия 

1 Введение в бухгалтерский управленческий учет 2 2 
2 Основные термины и понятия управленческого 
учета. Классификация затрат и их поведение 4 4 

3 Управленческий учет затрат по видам и 
назначению 2 2 

4 Объекты учета затрат и калькулирования, 
отвечающие целям управления себестоимостью 4 4 

5 Учет и распределение затрат по объектам 
калькулирования 2 2 

6 Основные системы учета затрат на предприятии 4 4 
7 Нормативный учет и стандарт - кост на базе 
полных затрат 4 4 

8 Нормативный учет на базе переменных затрат 
(директ – кост) 4 4 

9 Бюджетирование - краткосрочное планирование 6 6 
10 Использование данных управленческого учета 
для анализа и обоснования решений на разных 
уровнях управления 

2 2 

ИТОГО: 34 34 
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2 Задания к практическим занятиям 
2.1 Основные понятия управленческого учета. Динамика затрат 
Задание №1 
Определите к какой из указанных категорий относятся перечисленные 

ниже затраты: постоянные, переменные или смешенные 
1) сырье и материалы; 
2) амортизация оборудования; 
3) заработная плата производственного персонала; 
4) заработная плата работников аппарата управления; 
5) плата за аренду складских помещений; 
6) отопление и освещение цехов и заводоуправления; 
7) амортизация зданий цехов и заводоуправления; 
8) стоимость энергии и топлива, используемого на технологические 
нужды; 
9) расходы на рекламу; 
10) затраты на упаковку продукции. 
 
Задание №2 
Закончите расчеты по определению затрат на производство продукта, 

р.: 
Объем производства, шт.  50000 60000 7000 
Переменные затраты - всего ? 460000 ? 
Постоянные затраты - всего ? 740000 ? 
Общие затраты ? 1200000 ? 
Переменные затраты на единицу ? ? ? 
Постоянные затраты на единицу ? ? ? 
Общие затраты на единицу ? ? ? 
 
Задание №3 
Предприятие печатает художественную литературу и реализует ее в 

розничной торговле. Определите к какой категории можно отнести затраты, 
описанные в пунктах 1-7: а) переменные, б) постоянные, в) затраты 
отчетного периода, г) административные, д) затраты по маркетингу, е) 
производственные, ж) прямые затраты на материалы, ж) прямые затраты на 
заработную плату, и) производственные накладные расходы. 

1) Бумага для печатания книг. 
2) Зарплата менеджера предприятия. 
3) Затраты на электроэнергию, используемую в типографии. 
4) Амортизация оборудования для печатания книг. 
5) Зарплата рабочих типографии. 
6) Зарплата продавцов книг. 
7) Расходы на рекламу. 
Затраты могут относиться одновременно к нескольким категориям. 
Задание №4 
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За прошедшие 6 месяцев на производственном участке при различной 
степени нагрузки на рабочие места имели место следующие фактические 
затраты (таблица 2.1). 

Таблица 2.1 – Объемы производства и фактические затраты 
Месяц Объем производства, ед. Фактические затраты, р. 

I 18 7400 
II 16 7100 
III 22 8000 
IV 25 1000 
V 20 7500 
VI 15 7000 

Требуется определить с помощью метода высшей и низшей точек 
(метод мини - макси) переменные расходы на единицу объема, величину 
постоянных затрат и составить уравнение валовых издержек. Найдите 
прогнозируемую величину затрат при объеме производства 30 единиц. 

 
Задание №5 
Предприятием выпускаются три вида продукции: А, Б и В. 

Максимальна производственная мощность предприятия рассчитана на 
выпуск 10000 шт. продукта А, 5000 шт. продукта Б и 5000 шт. продукта В. 
Переменные затраты и цены на единицу продукции в отчетном месяце 
приведены в таблице 2.2. 

Таблица 2.2 – Затраты, себестоимость, цена единицы продукции, р. 

Продукт Переменные затраты 
на единицу продукции

Полная себестоимость 
единицы продукции 

Цена единицы 
продукции 

А 20,09 27,36 27 
Б 33,04 45,16 50 
В 20,64 31,01 32 
На основе анализа сумм покрытия определите, есть ли смысл дирекции 

предприятия изменять производственную программу (включить иные виды 
продукции и отказаться от старых) или лучше оставить ее в неименном виде? 

 
Задание №6 
Для изготовления продукции предприятие может использовать два 

различных агрегата со следующими характеристиками (таблица 2.3). 
Таблица 2.3 – Характеристика агрегатов для изготовления продукции 

Агрегаты Постоянные 
затраты, р. 

Переменные затраты  
на 1 м3, р. 

Предельная 
мощность, м3 

1 60 2 60 
2 90 1 60 
1) Назовите важнейшие факторы, влияющие на величину постоянных и 
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переменных затрат каждого вида оборудования. 
2) Какой из агрегатов следовало бы приобрести при производстве 

20м3/ч? 
3) Предположим, что на предприятии установлены оба агрегата. Какой 

агрегат обеспечит минимум затрат при загрузке от 10 до 40 м3/ч? На каком из 
этих агрегатов следует изготовить продукцию при объеме производства от 20 
до 50 м3/ч? 

 
Задание №7 
Предприятие производит один вид продукции. Постоянные расходы 

предприятия в отчетном месяце - 125000 р., а переменные – 90р./шт. 
Производственная мощность предприятия составляет 2500 шт. в месяц. 
Достижимая цена единицы  продукции – 160 р.  

а) на основе анализа точки нулевой прибыли определите: 
- величину полных затрат, выручку от реализации, и финансовый 

результат продажи,  
- коэффициент риска убыточности,  
- возможную величину снижения объема производства. 

б) предприятие получило заказ только на 1700 шт., что недостаточно 
для достижения точки нулевой прибыли. Принято решение, что оптимизация 
прибыли должна, осуществляться за счет снижения постоянных расходов 
(уменьшения арендной платы и амортизации оборудования). Определите 
предельно минимальную величину постоянных расходов в данном случае. 

в) определите, на сколько возможно снизить цену продаж в этих 
условиях, чтобы не подвергнуться риску банкротства. 

г) вследствие изменений тарифов оплаты труда на предприятии 
постоянные расходы в отчетном месяце повысились и составили 140000 р., а 
переменные затраты достигли 95 р./шт. Цена на продукцию осталась 
неизменной. Определите критическую величину выручки в этих условиях. 

 
Задание №8 
Предприятие производит один вид продукции. Постоянные расходы в 

отчетном месяце - 30000 р., а переменные - 10 р./шт. Производственная 
мощность предприятия составляет 2500 изделий в месяц. Достижимая цена 
единицы  продукции – 25 р.  

Определите величину полных затрат предприятия, максимальную 
выручку от реализации продукции; рассчитайте максимальную возможную 
прибыль от реализации; определите точку нулевой прибыли в 
количественном и стоимостном выражении; рассчитайте коэффициент риска 
возможного снижения объема продаж. 

Если предприятие получило заказ только на 1500 изделий, на сколько 
нужно сократить постоянные расходы, чтобы обеспечить безубыточную 
работу? При условии полной загрузки предприятия до каких пределов может 
быть снижена цена продажи? 
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2.2 Учет издержек по видам затрат 
Задание №1 
Определите затраты на материалы. 
В бухгалтерии промышленного предприятия за минувший отчетный 

период отражено следующее движение одной из разновидностей материала 
(таблица 2.4). 

Таблица 2.4 – Движение материалов в отчетном периоде 

Дата Приход, кг Расход, кг Цена, р./кг 
15.01  2300  
10.02 5000 3,60 
03.03  1500  
13.04  4000  
29.05  2000  
19.07 3000 3,75 
11.08  5500  
13.08 7000 3,10 
29.10  500  
16.11  1500  

Начальные запасы на 1 января составляли 8300 кг по цене 3 р./кг. 
1) найдите конечный остаток материала; 
2) определите расход материала за данный период в денежном 

измерении методами ЛИФО, ФИФО и средневзвешенной себестоимости.  
 
Задание №2 
Материал определенного вида приобретен в такой последовательности: 

- 1 партия – 850 кг по 75 р./кг; 
- 2 партия – 1100 кг по 95 р./кг. 

Отпущено в производство 1500 кг. Оцените отпуск в производство 
материала и остаток его на складе методами ФИФО И ЛИФО. 

 
Задание №3 
Исчисление величины амортизации. 
Машина с первоначальной стоимостью 200000 р. имеет 

предположительный срок эксплуатации 8 лет. Ее стоимость списывается на 
издержки предприятия по методу линейной амортизации. По истечении 5 лет 
приходят к выводу, что машину можно использовать на 2 года дольше, чем 
предполагалось первоначально. 

Как правильно исчислить амортизацию машины, если ее 
первоначальная стоимость не подвергалась переоценке? 

 
Задание №4 
Агрегат с первоначальной стоимостью 180000 р. предполагается 

эксплуатировать более четырех лет с остаточной стоимостью 20000 р. В 
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течение времени эксплуатации установки выпущено 320000 ед. продукции, в 
том числе в 1-ый год - 100000 ед., во 2-ой – 60000 ед., в 3-й – 90000 ед., в 4-й 
год - 70000 единиц. 

Вычислите амортизацию агрегата методами: 
1) линейного списания; 
2) арифметической дегресии; 
3) начисления пропорционально объему выпуска продукции. 
 
Задание №5 
Произведите расчет затрат труда и заработной платы рабочего-

сдельщика по следующим данным: 
1) подготовительно-заключительные операции по норме: фрезерование 

– 195 мин, шлифовка – 123 мин; 
2) время обработки: фрезерование одной детали – 7,6 мин, шлифовка – 

3 мин; 
3) часовая ставка оплаты 10,5 р., премия за экономию рабочего времени 

0,25 р./ мин. 
Рабочий изготовил при 8-ми часовом рабочем дне 795 деталей в в 

течение 18 дней, использовав 4 часа отдыха. Четыре дня в течение он был 
болен. 

Определите: 
1) какова сумма основной заработной платы рабочего; 
2) нормируемые затраты труда на выполненную работу; 
3) фактические затраты рабочего времени; 
4) сумму доплаты за экономию рабочего времени; 
6) общую сумму начисленной заработной платы. 
 
2.3 Учет расходов по местам их возникновения 
Задание №1 
Рассчитайте себестоимость внутрипроизводственных услуг с 

применением метода уравнений. 
Между производственными участками № 1 и №2, которые 

изготавливают продукты А и Б соответственно, в течение определенного 
периода существовал следующий обмен:  

- участок №1 поставил участку №2 40 единиц продукта А; 
- участок №2 поставил участку №1 20 единиц продукта Б. 
Известно также, что на участке №1 за этот период было произведено 

120 единиц продукта А, а на участке №2 – 80 единиц продукта Б. Первичные 
издержки на участке №1 составили 6400 р., на участке №2 – 6080 р. 
Определите себестоимость товаров, произведенных на обоих участках и 
переданных другим подразделениям. 

Чему будут равны затраты этих мест после отнесения на них стоимости 
внутрипроизводственных услуг? 
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Задание №2 
На основе данных учета по местам возникновения затрат произведите: 
1) расчет себестоимости внутрипроизводственных услуг; 
2) распределение услуг мест возникновения предварительных затрат и 

соответственно дополните ведомость производственного учета. 
Для распределения расходов, возникающих в подразделениях 

«Производство электроэнергии» и «Подготовительный участок», необходимо 
использовать следующие базы распределения: количество мегаватт 
электроэнергии и время изготовления продукции. 

Данные для расчета приведены в таблице 2.5. 
Таблица 2.5 – Ведомость производственного учета 

Места 
предварительных 

затрат 

Места возникновения окончательных 
затрат 

Виды затрат 
Всего 
затрат 
р. пр-во 

электро-
энергии 

подго-
товит. 
участок 

произ-
водствен.
участок А

произ-
водствен. 
участок Б 

отдел 
снабже-
ния 

управ-
ление 
и сбыт 

Одноэлемент-
ные затраты 18000 2000 1900 6200 4600 1700 1600 

Комплексные 
затраты 2000 200 200 400 600 200 400 

Итого 20000 2200 2100 6600 5200 1900 2000 
Количество 
потребленной 
электроэнер-
гии, МВт 

 - 30 60 80 10 40 

Количество 
затраченного 
времени, ч 

 -  60 60 - - 

 
Задание №3 
За отчетный период три производственных участка на предприятии 

пользовались услугами ремонтной мастерской. Издержки ремонтной 
мастерской в сумме 25000 р. складываются из: 

заработной платы на ремонтные работы ……………………….. 6000 
одноэлементных затрат на материалы ………………………….. 4000 
накладных расходов …………………………………………….. 15000 
Одноэлементные затраты по выполнению заказов на ремонт 

распределяются по производственным участкам в следующих соотношениях: 
Таблица 2.6 – Распределение одноэлементных затрат, % 

Производственный участок Вид одноэлементных затрат 1 2 3 
Заработная плата за ремонтные работы 35 45 20 
Одноэлементные затраты на материалы 30 55 15 
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Известно, что сорок процентов накладных расходов на выполнение 
заказов по ремонту должны относиться на производственные участки при 
помощи базовой величины «Одноэлементные затраты на материалы», а 
шестьдесят процентов - при помощи исходной величины «Заработная плата 
за ремонтные работы» 

Определите величину затрат производственных участков. 
 
Задание №4 
За отчетный период предприятие имело следующие учтенные по 

местам возникновения затраты: 
Таблица 2.7 – Затраты по местам возникновения 

Начальные места 
затрат Конечные места затрат 

Показатели 
ремонт пар энергия основной 

цех 
материальное 
хозяйство 

управление 
и сбыт 

Первичные 
затраты, р. 16800 8000 20000 40000 6900 8300 

Произведено 
ремонта, ч - 300 100 800 120 80 

Потреблено 
пара, Гкал - - 400 1500 500 100 

Отпущено 
энергии,  
кВт * ч 

2000 4000 - 60000 10000 4000 

Используя приведенные данные, определите себестоимость 
взаимооказываемых услуг, величину издержек конечных мест с учетом 
стоимости полученных услуг вспомогательных производств и отразите 
результаты расчета на счетах управленческого учета  

 
2.4 Учет и распределение затрат по объектам калькулирования 
 
Задание №1 
На предприятии за отчетный период имели место следующие затраты, 

р.: 
стоимость основных материалов ………………………….100000 
заработная плата по изготовлению продукции ………….. 50000 
общие затраты на материалы ………………………………10000 
общие затраты по заработной плате ……………………….20000 
прочие издержки производства ……………………………140000 
общие расходы по сбыту ……………………………………30000 
общие расходы по управлению …………………………….90000 

Определите: 
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1) процентную ставку распределения накладных расходов 
пропорционально прямым затратам; 

2) себестоимость единицы продукции, если на нее расходуется 400 р. 
затрат на материалы и 600 р. на заработную плату за основную 
производственную работу по изготовлению; 

3) процентные ставки распределения общих материальных расходов, 
прочих общих издержек производства и расходов на управление и сбыт для 
исчисления себестоимости единицы продукции по позаказному методу 
калькулирования. 

Базы распределения приведены в таблице 2.8. 
Таблица 2.8 – Базы распределения затрат 
Вид затрат База распределения 

Общие материальные 
расходы 

Стоимость основных материалов 

Прочие общие издержки 
и заработная плата 

Заработная плата за изготовление продукции 

Расходы по управлению и 
сбыту 

Совокупная величина затрат без распределяемой 
суммы расходов по управлению и сбыту 

 
Задание №2 
Предприятие выпускает один вид продукции, которая проходит 

последовательно через четыре стадии производства (цеха). 
За отчетный период было изготовлено 26000 ед. конечного продукта. 

Из них продано только 20000 ед. 
В запасах промежуточных продуктов были изменения: 
- 3000 ед. промежуточного продукта, изготовленных на первой ступени 

производства, остались на складе промежуточных продуктов №1 (склад 
между 1-й и 2-й ступенями производства); 

- 5000 ед. промежуточного продукта, изготовленных на 2-й ступени 
производства, находятся на складе промежуточных продуктов №2; 

- 1000 ед. промежуточного продукта, использованного на 4-й ступени 
производства, в течение этого периода были взяты со склада промежуточной 
продукции №3. Запасы промежуточной продукции были сделаны в 
предыдущем периоде. Себестоимость единицы продукции в то время была 
29,0 р. 

На отдельных ступенях производства в течение отчетного периода 
имели место следующие первичные затраты: 

Таблица 2.9 – Первичные затраты по стадиям производств, р. 
Стадии производства Первичные затраты 

1 
2 
3 
4 

165000 
90000 

550000 
521000 
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Затраты по сбыту составили 40000 р. 
Определите затраты на единицу готовой продукции, отправляемой на 

склад сбыта и реализованной, при полуфабрикатном и бесполуфабрикатном 
методах учета. 

 
Задание №3 
Однородный продукт изготавливается в трехступенчатом 

производстве. Затраты и выпуск продукции характеризуют следующие 
данные: 

Таблица 2.10 – Затраты и выпуск продукции 
Стадии Запуск сырья, кг Выход продукции, кг 

1 
2 
3 

80000 
70000 
77500 

75000 
70000 
64000 

Объем сбыта 54000 кг. 
Таблица 2.11 – Затраты предприятия в отчетном периоде, р. 

Вид затрат Сумма 
Расход сырья на 1 кг 0,75 
Затраты по обработке: 

стадия 1 
стадия 2 
стадия 3 

 
90000 

175000 
163250 

Коммерческие расходы 64800 
Определите себестоимость единицы продукции каждой стадии 

производства и реализованной продукции. 
 
2.5 Использование данных группировки издержек по видам, 

местам возникновения и объектам калькулирования для принятия 
управленческих решений 

 
Задание №1 
Предприятие производит и реализует изделие А.  
В прошлом году сбыт изделия характеризовался следующими 

данными: 
Объем продаж – 230000 ед.  
Цена – 5 р. за ед. 
Расходы по изготовлению и сбыту составили, р.: 

зарплата по изготовлению ……………………..  70000 
материалы ………………………………………  200000 
переменная часть общих затрат ……………….  55000 
упаковка и транспортировка …………………..  20000 
постоянные расходы …………………………… 350000 
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Оцените меры по улучшению работы предприятия в текущем году: 
1) отдел сбыта считает реальным довести объем продаж до 250000 ед., 

если цены будут снижены на 10%. Как это скажется на прибыли? 
2) будет ли лучше, если цены повысить на 10% и согласиться на 

уменьшение количества продаж на 15%? 
3) если пойти на увеличение материальных затрат на 11,5%, то на 

сколько нужно увеличить объем продаж, чтобы получить прибыль не 
меньше, чем в прошлом году; на сколько нужно повысить цены, чтобы 
сохранить ставку покрытия на уровне 70%; какой должна быть минимальная 
цена продажи? 

 
Задание №2 
Предприятие состоит из трех мест затрат основного производства с 

производственной мощностью, ч / мес. : 
заготовительный участок ……………………20000 
механический цех ……………………………21000 
сборочное производство …………………….14000 
Предприятие изготовляет четыре продукта – А, Б, В, Г, заказ на 

каждый из которых составляет 1000 шт. Время изготовления продуктов, их 
цена и переменные затраты на производство характеризуются следующими 
данными: 

Таблица 2.12 – Данные по производству 1 продукта 
Загрузка мощностей, ч/мес. Продукт 
загот. 
участок 

механич. 
цех 

сборочн. 
пр-во 

Цена, 
р. / ед. 

Переменные 
затраты, 
р. / ед. 

А 7 6 8 80 60 
Б 3 3 2 42 32 
В 5 6 4 56 40 
Г 4 2 5 17 12 
Определите: 
1) целесообразность выполнения каждого заказа; 
2) достаточно ли имеющихся мощностей для выполнения всех заказов? 
3) оптимальную по затратам и прибыли программу производства и 

сбыта продукции. Рассчитайте коэффициент риска убытка от реализации? 
 
Задание №3 
Что выгоднее предприятию: изготовить инструмент самому или купить 

у другой организации? Если: 
- годовая потребность в инструменте – 1200 шт.;  
- цена на рынке -200 р. за единицу,  
- нормативные затраты на материал -  100 р.; 
- зарплата с начислениями – 50 р. на единицу;  
- накладные расходы -180 % к зарплате.  
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Для изготовления инструмента требуется приобрести станок 
стоимостью 600000 р. с годовой амортизацией 10 %. 

 
2.6 Использование данных нормативного метода учет затрат и 

стандарт–коста для принятия управленческих решений 
 
Задание №1 
Определите нормативные затраты на выпуск продукции по местам 

возникновения затрат и видам продуктов. 
Таблица 2.13 – Исходные данные 

Продукты Место 
затрат 

Номер 
операции 

Нормы затрат, 
р. А Б В Г Д 

1 101 30  Х  Х  
2 102 20 Х Х  Х Х 
3 103 50 Х Х Х   
4 104 40 Х  Х  Х 
 
Задание №2 
Для изготовления продукта весом 9 кг используются три компонента, 

расходуемые в следующих количествах:  
- 5 кг сырья А по 10 р. за 1 кг. = 50 р.; 
- 3 кг сырья Б по 5 р. за 1 кг = 15 р.; 
- 2 кг сырья В по 2 р. за 1 кг = 4 р. 
Потери сырья в ходе технологического процесса составляют  
(10-9):10=0,1, или 10% нормативных затрат. 
Фактический объем производства продукции составил 94500 кг при 

затратах: 
52000 кг сырья А по 8,50 р. за кг. = 442000 р.; 
27000 кг сырья Б по 5,10 р. за 1 кг = 137700 р.; 
21000 кг сырья В по 2,30 р. за 1 кг = 48300 р. 
 
100000 кг                                              628000 р. 
Определите общую величину отклонений в материальных затратах, 

отклонения в ценах и в использовании материалов. 
 
Задание №3 
Нормативы затрат на изготовление продукции: 
материалы: 4 кг по 12 р. за 1 кг = 48 р. 
оплата труда: 2 ч по 15 р. за 1 ч = 30 р. 
переменные накладные расходы: 2 ч по 11 р. за 1 ч = 22 р. 
Итого: 100 р. 
По плану предусматривалось произвести за отчетный период 1100 ед., 

фактический выпуск составил 1200 ед. 
Фактические расходы составили: 
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материалы: 4800 кг по 11,5 р. за 1 кг = 55200 р. 
прямые затраты на оплату труда: 2400 ч по 14 р. за 1 ч = 33600 р. 
переменные накладные расходы: 2400 ч по 11 р. за 1 ч = 26400 р. 
Итого: 115200 р. 
Требуется рассчитать отклонения от нормативов затрат за отчетный 

период. 
 
Задание №4 
Предприятие производит один продукт. Исходные данные 

представлены в таблице 2.14. 
Таблица 2.14 – Данные о плановом и фактическом производстве 

Показатели По плану Фактически 
Объем продаж, ед. 6000 5000 
Цена реализации, р. 100 110 
Выручка, р. 600000 550000 
Материала на выпуск, кг 30000* 28000 
Цена за 1 кг материалов, р. 4,0 4,2 
Прямые расходы на оплату труда на выпуск, ч 48000** 46000 
Стоимость часа работы, р. 3,0 3,1 
Переменные накладные расходы, р. 96000*** 90000 
Постоянные накладные расходы, р. 110000 100000 
Итого затрат, р. 470000 450200 
Финансовый результат, р. 130000 99800 
*6000 ед. по 5 кг за ед. 
**6000 ед. по 8 ч за ед. 
***48000 ч по 2 р. переменных расходов за час. 

Определите отклонения по видам затрат в системе стандарт-коста. 
 
2.7 Использование данных директ–коста для принятия 

управленческих решений 
 
Задание №1 
Организация планирует продавать на рынке товар А.  
Она может приобретать его за 80 р., а продавать по 100 р. за каждый. 

Единовременная арендная плата за место (условно) составляет 2000 р. 
Определите, сколько товара необходимо продать, чтобы: 
а) достигнуть критической точки;  
б) получить планируемую прибыль в размере 1600 р.; 
в) получить прибыль, запланированную в размере 15% от величины 

выручки. 
Для вычисления используйте различные методы: 
- метод уравнения; 
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- метод маржинального дохода; 
- графический метод. 
Составьте отчет о финансовых результатах для каждого варианта. 
 
Задание №2 
Предприятие производит продукцию А и продает ее по цене 35 р. за 

штуку. Переменные затраты на единицу составляю 21 р. Постоянные затраты 
в расчете на единицу продукции составляют 7,9 р.  

Производственная мощность организации – 1500 единиц изделия А в 
месяц. Фактический объем производства составляет 1000 шт. за месяц, так 
как организация не может увеличивать объем производства из-за трудностей 
со сбытом. 

Предприятие получает предложение подписать контракт на 
производство дополнительной партии изделия А в количестве 100 шт. по 
цене 27 р. Руководство организации должно решить, принять или отклонить 
полученное предложение.  

По результатам расчетов сделайте выводы. Какое решение в этом 
случае было бы правильным? 

 
Задание №3 
Предприятию необходимо разработать максимальную по прибыли 

программу производства. До настоящего момента оно производило и 
поставляло на рынок три изделия : 

- изделие А – 1000 шт. по цене 35 р.; 
- изделие Б – 1200 шт. по цене 40 р.; 
- изделие В – 1500 шт. по цене 25 р.; 
Переменные издержки на производство и сбыт изделия А составляли 

21000 р., изделия Б – 36000 р., изделия В - 23000 р., итого 80000 р. 
Постоянные издержки предприятия составили 30000 р. и были распределены 
между изделиями пропорционально переменным издержкам. Убыточный 
продукт предприятие хотело бы снять с производства.  

1) Рассчитайте прибыль в целом по предприятию и в расчете на 
единицу каждого вида изделий. 

2) Определите ставки покрытия, общую сумму маржинального дохода 
и прибыли после снятия с производства убыточного изделия. 

3) По результатам расчетов сделайте выводы. Какое решение в этом 
случае было бы правильным? 

 
Задание №4 
Предприятие, о котором говорилось в предыдущем задании, имеет 

возможность производить и реализовывать новое изделие Г в объеме 1700 
шт. Цена реализации данного изделия - 30 р. за 1 шт., переменные затраты на 
единицу изделия составляют 17 р.  

Производственные мощности предприятия пригодны для производства 
только 4000 шт. изделий, если предприятие собирается наладить 
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производство нового изделия, ему придется отказаться от 1400 шт. других 
изделий. 

Определите на предстоящий период максимальную по прибыли 
производственную программу предприятия. По результатам расчетов 
сделайте выводы. Нужно ли вводить в ассортимент новое изделие? Если да, 
то производство каких изделий следует сократить? 

 
2.8 Бюджетирование и контроль затрат 
 
Задание №1 
Предприятие производит два изделия А и Б. Изделии А изготавливает 

цех №1, а изделие Б – цех №2. 
Необходимо подготовить общую финансовую смету (бюджет) на 

предстоящий год и следующие документы: 
1) программу сбыта; 
2) производственный план; 
3) смету использования основных материалов; 
4) смету затрат на основные материалы; 
5) смету затрат на оплату труда производственных расходов; 
6) смету общезаводских накладных расходов; 
7) смету отдела сбыта и администрации; 
8) смету движения денежных средств. 
Имеется следующая информация за 2002г.: 
Для производства изделий используется: 
- материал Х по цене 1,8 р. 
- материал У по цене 4,0 р. 
Труд производственных рабочих оплачивается по ставке 3,0 р. за час. 
Накладные расходы распределяются на основе количества часов 

работы производственных рабочих. 
Нормативы расхода основных материалов и рабочего времени на 1 

изделие составили: 
 Изделие А Изделие Б 
Материал Х, ед. 10 8 
Материал У, ед. 5 9 
Труд производственных рабочих, ч 10 15 

Баланс за предыдущий год, р.: 
Актив  Пассив  

Основные средства 301750 300000 
Оборотные средства 152819 

Уставный капитал  
(3000 акций по 100 р.)  

В том числе: 
сырье 
готовая продукция 
дебиторы 
денежные средства 

 
47300 
24769 
72250 
8500 

Резервный капитал  
Кредиторы  

92369 
62200 
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Итого 454569 Итого 454569 

Другие данные, необходимые для расчета бюджета затрат и 
результатов деятельности предприятия на предстоящий год: 

Готовая продукция 
 Изделие А Изделие Б 
Прогнозируемый объем продаж, ед. 8500 1600 
Продажная цена единицы продукции, р. 100 140 
Необходимый конечный запас, ед. 1870 90 
Начальный запас, ед. 170 85 

Основные материалы 
 Материал Х Материал У 
Начальный запас, ед. 8500 8000 
Необходимый конечный запас, ед. 10200 1700 

 
 Цех №1, 

 р. 
Цех №2,  

р. 
Сметная ставка распределения накладных расходов 
(на час труда производственных рабочих): 

  

вспомогательные материалы 0,30 0,20 
труд вспомогательных рабочих 0,30 0,30 
энергия (переменная часть) 0,15 0,10 
ремонт и техобслуживание (переменная часть) 0,05 0,10 

Сметные постоянные накладные расходы:   
амортизация активов 25000 20000 
затраты на управление 25000 20000 
расходы на энергию (постоянная часть) 1000 500 
затраты на ремонт и техобслуживание  

(постоянная часть)   

Непроизводственные накладные расходы:   

канцелярские товары (для администрации) 10000  
заработная плата работников отдела сбыта 18500  
заработная плата работников конторы 

заводоуправления 700  

комиссионные затраты 15000  
транспортные расходы (отдел сбыта) 5500  
реклама 20000  
прочие расходы конторы 2000  

Итого 69000  
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Движение ден. ср-в по смете, р. I 
квартал

II 
квартал 

III 
квартал 

IV 
квартал 

Поступление от потребителей 250000 300000 280000 246250 
Платежи:     
материалы 100000 120000 110000 136996 
заработная плата 100000 110000 120000 161547 
прочие расходы 30000 25000 18004 3409 

 
2.9 Использование данных управленческого учета для анализа и 

обоснования решений на разных уровнях управления 
Задание №1 
Решение о принятии специального заказа 
Предприятие производит изделие А. Его мощности используются не 

полностью (максимальная производственная мощность организации 11000 
ед. в год). В таблице 2.15 приведены плановые: выручка, затраты и прибыль 
на год. 

Таблица 2.15 – Плановый расчет прибыли на год, р. 

Показатели На объем На 
единицу 

Выручка – 8000 ед. на 100 р. 800000 100 
Производственная себестоимость реализованной 
продукции (включая 250000 р. постоянных и 50 р. 
на ед. переменных расходов) 

650000 81,25 

Валовая прибыль 150000 18,75 
Коммерческие расходы (включая 80000 р. 
постоянных и 5 р. на ед. переменных расходов) 120000 15,00 

Операционная прибыль 30000 3,75 
Новый заказчик предложил купить оптом 2000 ед. по 75 р. за 1 шт., 

всего на 150000 р. он берет на себя транспортные расходы. Принятие заказа 
никак не отразиться на традиционном объеме продаж. Следует ли принять 
заказ? 

 
Задание №2 
Определение структуры продукции с учетом лимитирующего фактора 
Предприятие производит два вида продукции – А и Б. 
Таблица 2.16 – Исходные данные 

Показатели Продукция А Продукция Б 
Цена за единицу, р. 10 15 
Переменные расходы на единицу, р. 7 9 
Маржинальный доход на единицу, р. 3 6 
Уровень маржинального дохода, % 30 40 
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Известно, что производственная мощность ограничена 1000 чел. - ч. и 
за один час можно произвести 4 единицы продукции А или 1 единицы 
продукции Б.  

С целью максимизации прибыли, какой вид продукции следует 
производить в этих условиях? По результатам расчетов сделайте выводы. 

 
Задание №3 
Решение купить или производить самим 
Имеются данные о затратах на изготовление детали №27 (таблица 

2.17). 
Таблица 2.17 – Данные о затратах  

Себестоимость изготовления  
детали №27, р. Показатели Всего затрат на 

10000 деталей 
Затраты на 1 

деталь 
Основные материалы 10000 1 
Заработная плата производственных 
рабочих 

80000 8 

Переменные накладные расходы 40000 4 
Постоянные накладные расходы 50000 5 
Всего затрат 180000 18 

Поступило предложение покупать эту деталь по 16 р. за 1 шт. Какое 
решение должно принять руководство предприятия? 

 
Задание №4 
Модернизация оборудования 
Предприятие имеет возможность старый агрегат заменить новым. 

Новый агрегат, который стоит 90000 р., имеет 5-летний срок полезной 
службы, по окончании которого ликвидационная стоимость равна нулю. 
Переменные текущие расходы составят 100000 р. за год. 

Старый агрегат имеет остаточную стоимость 50000 р.; оставшийся срок 
полезной службы 5 лет; стоимость выбытия в данный момент 5000 р., но 
через 5 лет будет равна нулю. Переменные текущие расходы составят 
125000р. в год.  

Какое решение нужно принять руководству предприятия? Свои 
предложения подтвердите результатами анализа двух вариантов. 
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3 Общие методические указания по выполнению курсовых 
работ  

3.1 Цели и задачи курсовой работы 
Курсовая работа по управленческому учету предусмотрена учебной 

программой для студентов 3,4 курса очно-заочной формы обучения 
специальности 060500. Она является одной из форм взаимосвязи в учебном 
процессе различных экономических дисциплин - бухгалтерского учета, 
экономического анализа, теории финансов, моделирования, организации и 
планирования, менеджмента, маркетинга и др. А также результатом, 
характеризующим степень полноты освоения курса дисциплины 
«Бухгалтерский управленческий учет». 

При выполнении курсовой работы студент должен показать знание 
теоретических и практических проблем по выбранной теме, обосновать ее 
актуальность, поставить цели и задачи, решить их. 

Основными этапами курсовой работы являются выбор темы, 
определение объекта исследования, раскрытие теоретических основ и 
проблем, решаемых в работе, краткой характеристики объекта исследования, 
систематизации статистической и бухгалтерской информации, 
проектирование предлагаемых в теории или практике применимых для 
данного объекта решений. 

Тему курсовой работы студент выбирает самостоятельно из 
предложенного кафедрой списка, но может взять и свою тему по актуальной 
проблеме, согласовав с руководителем. Выбирая тему, студент может 
предусмотреть использование ее в дипломной работе. 

Объектом исследования студент может выбрать предприятие любой 
формы собственности и хозяйствования, предприятия минерально-
технического снабжения, химической, агросервисной службы, предприятия 
переработки, хранения, транспортировки. В отдельных случаях могут быть 
взяты предприятия, представляющие инфраструктуру рынка (банки, биржи, 
страховые компании). 

Цели курсовой работы: научиться  систематизировать, анализировать и 
обобщать теоретическую и практическую информацию о состоянии и 
развитии информационной базы предприятия, аналитическом учете затрат 
выпуске продукции, а также доходов по всем видам деятельности, по 
каждому продукту, овладеть методами экономических исследований и 
объективной оценки современного уровня развития исследуемого 
производства; выявить резервы повышения экономической эффективности 
производства; проектировать и прогнозировать результаты предполагаемых 
мероприятий. 

Исследование предполагает широкое использование надежного 
методического арсенала, основанного на методах бухгалтерского учета, 
экономической статистики, математического моделирования. В каждом 
конкретном случае выбираются такие методы, критерии и показатели, 
которые позволят раскрыть сущность происходящих изменений на 
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предприятии и получить информацию для принятия управленческих 
решений, оценить их экономические последствия, перспективы развития 
организации. 

Результатом курсовой работы должно быть развитие у студентов 
навыков самостоятельной работы с литературой, с бухгалтерской и 
статистической информацией, логического и последовательного изложения 
текста работы, умение делать выводы и давать конкретные предложения.  

 
3.2 Содержание разделов и порядок оформления курсовой работы  
Курсовая работа должна включать: 
- титульный лист; 
- задание на курсовую работу; 
- аннотацию; 
- содержание; 
- основную часть; 
- список использованных источников; 
- приложения. 
Объем курсовой работы должен быть не менее 25 страниц и не должен 

превышать 35 страниц. Работу следует выполнять с применением 
печатающих и графических устройств вывода ЭВМ на листах формата А4 
(210 х 297 мм), соблюдая следующие размеры полей: левое – не менее 30мм, 
правое – не менее 10 мм, верхнее – не менее 15 мм, нижнее не менее 20 мм.  

Допускается выполнение текста рукописным способом чертежным 
шрифтом с высотой букв не менее 2,5 мм, а цифр -5 мм тушью или пастой 
черного цвета. 

На компьютере текст должен быть оформлен в текстовом редакторе 
Word for Windows версии не ниже 6.0.  

Тип шрифта: Times New Roman Cyr. 
Шрифт основного текста: обычный, размер 14 пт. 
Шрифт заголовков разделов: полужирный, размер 16 пт. 
Шрифт заголовков подразделов: полужирный, размер 14 пт. 
Межстрочный интервал: одинарный. 
Абзацный отступ: 15 мм. 
Номер страницы проставляют в правом верхнем углу без точки в 

конце, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту. 
Опечатки и описки, обнаруженные в процессе выполнения, 

допускается исправлять подчисткой и закрашиванием белой краской и 
нанесением в том же месте исправленного текста. 

Титульный лист является первым листом курсовой работы. Переносы 
слов в надписях титульного листа и задания на курсовую работу не 
допускаются. Пример оформления титульного листа и задания на курсовую 
работу приведены в приложении А и Б. 

Аннотация представляет собой краткое описание курсовой работы. 
В основной части работы рекомендуется следующий план: 

 33



Введение 
1 Теоретический раздел 
2 Аналитический раздел 
3 Расчетно-конструктивный раздел 
Заключение  

Во введении обосновывается значимость и актуальность выбранной 
темы. Ставятся цели и задачи работы. Указываются объекты исследования и 
применяемые методы исследования. 

Основными методами являются: диалектический, монографический, 
статистические, математические, расчетно-конструктивный и др. Методы 
исследований должны быть использованы комплексно, так как применение 
только одного из них не позволит определить тенденции развития, описать 
систему учета затрат и выпуска продукции, методы контроля за затратами и 
выпуском продукции. 

Материалы, на основании которых выполняется работа - это годовые и 
статистические отчеты, первичные документы, бизнес-планы и т.д. Введение 
может быть изложено на 2-3 страницах и окончательно пишется обычно 
после завершения основных разделов работы. 

Текст основной части курсовой работы разделяют на разделы, 
подразделы, пункты. 

Разделы обозначают арабскими цифрами без точки. Подразделы 
нумеруются в пределах каждого раздела. Наименования разделов и 
подразделов должны быть краткими, их записывают с абзацного отступа без 
точки в конце, не подчеркивая. Переносы слов в заголовках не допускаются. 

Подраздел могут состоять из нескольких пунктов, нумерация которых 
выполняется аналогично. 

Пример 1.2.3 - обозначает раздел 1, подраздел 2, пункт 3 
Внутри пунктов или подпунктов могут быть приведены перечисления. 

Перед каждой позицией перечисления следует ставить дефис или, при 
необходимости ссылки в тексте на одно из перечислений, строчную букву, 
после которой ставится скобка. Для дальнейшей детализации перечислений 
необходимо использовать арабские цифры, после которых ставиться скобка, 
а запись производится с абзацного отступа. 

Пример 
а) _________ 
б) _________ 

1) _________ 
2) _________ 

в) ___________ 

Каждый раздел рекомендуется начинать с нового листа. 
В теоретическом разделе рекомендуется изложение теории изучаемой 

темы. Для этого используются материалы монографий, учебников, учебных 
пособий, трудов отечественных и зарубежных ученых - экономистов, 

 34



официальные материалы, Указы Президента, Постановления правительства, 
нормативные акты. 

Все источники, использованные в разработке данного и последующих 
разделов, включаются в список использованных источников порядке ссылок 
на них в основном тексте с указанием страниц. В теоретическом разделе 
обязательно производится ссылка на используемые источники по их номерам 
в списке. 

В аналитическом разделе курсовой работы необходимо рассмотреть 
вопросы, раскрывающие организационно-управленческие структуры 
исследуемого объекта (предприятия), форму бухгалтерского учета, объектов 
затрат, современное состояние информационной базы предприятия, 
показатели экономической эффективности производства. В подразделах 
данного раздела следует поставить вопросы, характеризующие выбранную 
тему, и раскрыть их. Данные для выполнения берутся из отчетов не менее 
чем за 3 года, может быть использована информация первичных 
бухгалтерских документов за определенный период - месяц, квартал, 
полугодие. 

В этом разделе студент должен показать свое умение в пользовании 
приемами и методами экономических исследований, а также умение 
логически увязать теорию с практическими результатами работы 
предприятия и подойти к разработке третьего раздела. 

Третий раздел - это проектная часть курсовой работы, где 
разрабатываются предложения студента по совершенствованию 
информационной базы предприятия, учетной системы, аналитического учета 
затрат и выпуска продукции, изменения структуры производства, 
управления, хозяйственного механизма, использование программных 
продуктов и новых технологий. Предлагать детализацию объектов учета, 
использование новых методов учета, контроля и регулирования затрат. В 
этом разделе студент должен проектировать и прогнозировать результаты 
предполагаемых им мероприятий, доказать их целесообразность и 
необходимость, подтвердить расчетами, результаты оформить в таблицы, 
рисунки. 

В заключении необходимо кратко изложить выводы и предложения. 
Выводы должны вытекать из изложенного ранее материала, а предложения 
должны быть обоснованы и носить конкретный характер. 

В списке использованной литературы указываются все источники, 
использованные в курсовой работе. Их должно быть не менее пятнадцати. 
Ссылки на литературные источники приводятся в тексте в косых скобках в 
порядке их перечисления по списку источников, например, /3/, /17/. 

Каждое приложение должно начинаться с нового листа с указанием 
наверху по середине листа слова «Приложение» и его обозначения. 
Приложения обозначают прописными буквами русского алфавита, начиная с 
А, за исключением Ё, З, Й, О, Ч, Ь, Ы, Ъ.  

Пример – Приложение В 
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Приложениями могут быть, например, документы, графический 
материал, таблицы большого формата и др. 

 
3.3 Темы курсовых работ 

Тема курсовой работы выбирается студентом самостоятельно из 
предложенного списка: 

1) Классификация затрат и их использование в управлении затратами 
предприятия 

2) Особенности планирования, учета и контроля прямых затрат на 
промышленном предприятии  

3) Учет затрат на рабочую силу и их влияние на принятие 
управленческих решений на примере предприятия 

4) Поведение производственных затрат на предприятиях сферы 
обслуживания и в некоммерческих организациях на примере предприятия 

5) Прогнозирование, учет и контроль затрат по обслуживанию 
производственного процесса на примере предприятия 

6) Организация системы учета полных затрат и калькулирования 
себестоимости на примере предприятия 

7) Организация системы учета переменных затрат и калькулирования 
усеченной (маржинальной) себестоимости на примере предприятия 

8) Особенности формирования затрат по управлению предприятием и 
порядок их включения в себестоимость 

9) Учет затрат и калькулирование себестоимости во вспомогательных 
производствах 

10) Формирование центров затрат, центров ответственности и 
рентабельности на предприятии и учет по ним 

11) Исследование и проектирование моделей организации 
аналитического учета затрат 

12) Методы учета затрат и калькулирование себестоимости продукции 
13) Попередельный метод учета затрат и калькулирования 

себестоимости на примере предприятия  
14) Позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости 

на примере предприятия 
15) Попроцессный метод учета затрат и калькулирования 

себестоимости на примере предприятия  
16) Нормативный метод учета затрат на примере предприятия 
17) Нормирование расходов как инструмент учета, планирования и 

контроля затрат  
18) Система директ-костинг 
19) Система стандарт-кост 
20) Управленческий учет материалов 
21) Бюджетирование - краткосрочное планирование на предприятии 
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22) Бюджеты, их значение в управленческом учете конкретного 
предприятия 

23) Проектирование финансового бюджета предприятия 
24) Проектирование оперативного бюджета предприятия 
25) Организация учета затрат и калькулирования себестоимости 

продукции (работ, услуг) (на примере отрасли народного хозяйства по 
выбору) 

26) Управленческий учет издержек обращения 
27) Управленческий учет запасов 
28) Исследование и проектирование форм внутрихозяйственной 

отчетности 
29) Исследование и проектирование моделей организации 

аналитического учета затрат 
30) Выбор состава показателей и содержание внутренней отчетности 

по результатам деятельности подразделений предприятия 
31) Основные принципы организации управленческого учета на 

предприятии 
32) Управленческий баланс: сущность, роль и значение в принятии 

управленческих решений 
33) Проблемы адаптации западных систем управленческого учета в 

России. 
 

Разрешается взять и свою тему по актуальной проблеме, согласовав с 
руководителем. 

 
3.4 Примерные планы курсовых работ 
Тема:  Система «Директ-костинг»  

Введение 
1 Экономическая сущность системы “Директ-костинг” 
1.1 Понятие директ-костинга, особенности и преимущества 
1.2 История возникновения и развития системы 
1.3 Варианты директ- коста 
2 Учет затрат и выпуска продукции на предприятии 
2.1 Характеристика предприятия 
2.2 Методы учета затрат и калькулирования себестоимости, используемые на 
предприятии 
3. Проектирование системы “Директ-костинг” 
3.1. Деление затрат на переменные и постоянные 
3.2 Маржинальный доход и определение точки безубыточности 
Заключение 
Список использованных источников 
Приложения 
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Тема:  Исследование и проектирование форм внутрихозяйственной 
отчетности 

Введение 
1 Основы управленческой отчетности 
1.1 Роль и значение внутрихозяйственной отчетности. Требования, 
предъявляемые к ней 
1.2 Виды управленческой отчетности 
2 Внутрихозяйственная отчетность предприятия 
2.1 Характеристика предприятия 
2.2 Основные формы внутренних отчетов, применяемых предприятием для 
эффективного управления 
3 Проектирование форм внутрихозяйственной отчетности на предприятии 
3.1 Составление форм отчетности о производстве продукции 
3.2 Составление отчетности о продаже продукции 
Заключение 
Список использованных источников 
Приложения 

 
Тема:  Управленческий баланс: сущность, роль и значение в принятии 

управленческих решений 

Введение 
1 Теоретические основы построения бухгалтерского баланса и 
преобразование  в управленческий баланс 
1.1 Сущность, формы, содержание бухгалтерского баланса 
1.2 Преобразование бухгалтерского баланса в управленческий баланс 
1.3 Роль и значение управленческого баланса для менеджмента      
2 Бухгалтерский баланс предприятия 
2.1 Характеристика предприятия  
2.2 Структура и содержание бухгалтерского баланса 
2.3 Показатели необходимые для управления предприятием 
3 Проектирование форм управленческого баланса 
3.1 Составление управленческого баланса в зависимости от важности 
объектов управления 
3.2 Управленческий баланс в зависимости от погашения обязательств 
предприятия 
Заключение 
Список использованных источников 
Приложения 
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ПРИЛОЖЕНИЕ А 
(справочное) 

Пример оформления титульного листа курсовой работы 
 

Министерство образования Российской Федерации  
 

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» 
 

Финансово - экономический факультет 
 

Кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита 
 
 
 
 
 

КУРСОВАЯ РАБОТА 
(16 пт) 

по дисциплине «Бухгалтерский управленческий учет» 
 

Позаказный метод учета затрат и калькулирования 
себестоимости 

(16 пт) 
 

ГОУ ОГУ 060500.5003.11 ОО 
 
 
 
 

Руководитель работы 
_____________ Курманова А.Х. 
«___» ______________ 2003г. 
 
Исполнитель 
Студент гр. В99БУА-1 
_____________ Кузнецова А.В. 
«___» ______________ 2003г. 
 

 
 

Оренбург 2003 
 

Примечание – Остальные надписи размером 14 пт 
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
(справочное) 

Пример оформления бланка задания на курсовую работу 
 

Министерство образования Российской Федерации  
 

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

«ОРЕНБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» 
 

Финансово - экономический факультет 
 

Кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита 
 
 
 
 
 

Задание на курсовую работу 
 
 

Позаказный метод учета затрат и калькулирования себестоимости 
 
 
 

Исходные данные:  Федеральный закон «О бухгалтерском учете» №129-ФЗ, 
Положение о бухгалтерском учете и отчетности в 
Российской Федерации №34н, Налоговый кодекс РФ 
(Часть вторая), данные бухгалтерского учета и 
отчетности исследуемого предприятия, работы 
отечественных и зарубежных экономистов 

Перечень подлежащих разработке вопросов: 
а) раскрыть сущность и содержание позаказного метода учета 
затрат и калькулирования себестоимости; 
б) изучить общий порядок отнесения затрат на заказ; 
в) изучить порядок учета затрат и калькулирования 
себестоимости продукции на предприятии; 
г)........................................................................... 
 

Дата выдачи задания    «___» ___________ 200__г. 
Руководитель                                    Курманова А.Х. 
Исполнитель 
студент группы В99БУА-1              Кузнецова А.В. 
Срок защиты работы    «___» __________ 200__г. 
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